

暑期是中小学生与体育“亲密接触”的黄金时节。创意满满的体育作业、赛场上奋力拼搏、公益性体育活动、假期运动培训、暑期体重管理，共同交织成这个夏天跃动的亮丽风景线——

暑假，动起来更精彩

“动”起来解锁健康新计划

本报记者 顾 宁

“每天晨跑2公里、下午游泳1小时，晚上和朋友在小区打篮球，再控制自己喝饮料……”14岁的许嘉琪一边翻看着自己制定的暑假计划表，一边介绍说，“以前暑假就知道睡懒觉、玩游戏，今年我要彻底改变，用运动‘重启’假期！”这个夏天，像许嘉琪这样将运动纳入暑假规划的孩子越来越多，他们计划用汗水与坚持，让原本悠闲的假期变成了挑战自我、收获成长的活力舞台。

12岁的彭晓宇曾经是个十足的“小宅男”，一放暑假就整天窝在沙发上，抱着电子产品，体重也跟着一路飙升，父母对此忧心忡忡。为了他的健康着想，在这个暑假为他制定了详细的运动计划——“每日晨跑1.5公里，傍晚进行30分钟跳绳训练，周末穿插骑行或羽毛球活动；饮食上，减少高热量零食摄入，每餐保证蔬菜、蛋白质和碳水化合物的摄入。虽然刚刚开始放假，但是彭晓宇已经从起初心不情愿，到现在能坚持跑完两圈，进步显著。一个星期下来，通过运动让自己不仅“嘴上没亏”，体重还下降了1斤。

除了不少学生和家长会制定暑期体重管理目标计划，一些学校和社区也积极行动起来，组织了各类丰富多彩的体育

活动，为孩子们搭建起广阔的运动舞台。

一些机构还推出了针对中小学生的减重训练营和体质健康训练营。在减重训练营里，孩子们接受着专业教练的指导，从基础的有氧运动，像慢跑、跳绳，到力量训练，如平板支撑、仰卧起坐，每一项训练都严格有序地进行着。同时，营养师还会根据每个孩子的身体状况，精心制定专属的饮食计划，确保孩子们在摄入均衡营养的同时，控制热量的摄取。

今年13岁的轩轩就计划参加这样的减重训练营。他妈妈说：“相比于自己在家练，训练营更加专业科学，在这里还为他制定了阶梯式减重计划：第一阶段以适应性训练为主，每天进行40分钟低强度有氧操和20分钟核心训练，配合低碳、低脂的分餐制饮食，避免孩子因突然改变生活习惯产生抗拒；第二阶段增加运动强度，加入游泳、搏击操等趣味运动，每周进行三次力量循环训练，并通过智能手环监测每日消耗卡路里，确保达到科学减重目标。”

经过训练，轩轩和妈妈已经开始期待暑期结束后再上学时的样子，轩轩说：“我一定会让大家眼前一亮，身高变高了，但是也会变瘦的！”



贵州省体育局供图

假期培训让青少年挥汗塑身心

本报记者 傅潇雯

在北京市朝阳区东枫体育园的室外篮球场，傍晚正是最热闹的时候，孩子们分成不同年龄段在教练的带领下专注地练习着。“暑期集训班的培训时间从上午改为18点到20点进行，温度更适宜，防止学员们室外运动中暑。”教练刘新宇说，暑期集训不同于周末班，孩子们利用暑假每天集中练习两个小时，能快速提高篮球基础技能和身体体能，集训期间除了常规的热身、素质训练、控球训练、综合技术和实战比赛等环节，还加入了每天一个主题训练，比如突破、传球、防守等技术，让孩子们在暑期集训有更大的提升。

篮球场上，实战比赛是孩子们最喜欢的环节，每次精彩的投篮都能引来场边“观战”的家长们阵阵喝彩。14岁的张子豪作为本节课临时小队的队长，眼神专注，指挥若定，他健康自信的样子让人很难想到两年前的他因体重超标，跑几步就会气喘吁吁。“前年暑假上集训课时我打半场球就撑不下来，比我年龄小的队友都比我体能好，我觉得特别丢人。”他擦起训练背心擦着汗，健硕的身体线条让他再也不是别人眼中的“小胖墩”了。他说：“现在我不只是瘦了20多斤，还能打满全场，跑起来也不觉得吃力，篮球技能也在不断提高。”

作为张子豪的教练，刘新宇看到了孩子的变化与成长。刘新宇说，篮球场是他观察孩子成长的绝佳窗口。“张子豪是个典型。”刘新宇说，“两年前刚来时跑两圈就喘不上气，总躲在后面不敢接球。我刻意给他增加了小步快跑、折返跑的训练，体能的突破给他带来自信，慢慢敢于控球、敢于投篮了。”刘新宇特别强调了体育的“挫折教育”功能，“篮球场上不可能不失误、不输球，关键是如何应对，我们会在训练中设计一些逆境训练，比如模拟比分落后、体力耗尽时该怎么沟通、怎么调整战术核心，经历过这些‘失败’洗礼的孩子，他们在课堂面对难题时，抗压能力明显更强，更能专注地寻找解决方案，而不是轻易放弃。”

“开学后就要升入初三，暑假期间学习任务比较重，但子豪主动要求每天来打球，我们也非常支持他。”对于儿子的变化，父亲张伟感触颇深，“孩子以前不爱动，体重超标，性格有点内向，最初送他来打篮球，是想让他提升体能，对减重有帮助。”张伟拍着儿子晒得黝黑的肩膀，“没想到收获这么大！瘦了20斤是其一，更重要的是他变得能‘扛事儿’了，我看他在场上和队友们互相打气的样子，就知道团队精神已经刻在他骨子里了。”张伟感叹道，“体育就是最好的老师。”



贵州省体育局供图

公益课堂里见证成长

本报记者 冯 蕤

早上7点，安徽省合肥市庐江县城东小学乡村学校的铁门刚拉开一条缝，10岁的陈诺就背着轮滑鞋冲了进去。这个总被妈妈念叨“宅得发霉”的男孩，如今成了一名暑期轮滑球班的“追风少年”。他擦着额角的汗笑，护膝上还留着昨天训练时摔出的划痕。

“以前一放假睁开眼睛就找手机玩游戏，现在梦里都在练急停转弯。”陈诺的奶奶笑呵呵地说。7月3日，在学校少年宫开班那天，陈诺本是被奶奶硬拽来的，可当他看到轮滑球教练踩着冰蓝色轮滑鞋，在锥形桩间自由地穿梭时，便立



傅潇雯摄

青春在暑假里跃动

本报记者 仇学超

七月的阳光炙烤着大地，蝉鸣声此起彼伏。在天津五十中学学生孙岩的家中，一场特别的“体育计划”正在悄然展开。

“妈妈，老师要求我们暑假在家要保持运动！”跳绳、仰卧起坐、平板支撑，还有亲子运动打卡。孙岩正在和妈妈兴奋地挥舞着手中的笔记，妈妈则又在上面加上了“晨跑”俩字，笑着说：“那我们孙岩这个暑假可要变成运动小达人啦！”

第二天清晨，天刚蒙蒙亮，孙岩就被妈妈轻轻叫醒。穿上运动服，系好鞋带，来到了小区附近的公园。公园里已经有不少晨练的人，清新的空气夹杂着青草的香气，让人倍感舒畅。“今天我们先从跑步开始吧！”妈妈提议，孙岩点点头。虽然二十多分钟的跑步强度不大，但此时母女二人已经汗流浃背。

除了跑步，仰卧起坐也是孙岩每天的“必修课”。回到家后，孙岩在瑜伽垫上躺好，双手抱头，双腿弯曲。妈妈则在一旁帮忙压住他的双脚。“加油，用力！”在妈妈的鼓励声中，孙岩咬紧牙关，腹部发力，缓缓地坐起身来，然后又慢慢躺下。一开始，他只能做几个，腹部的酸痛感让他有些想放弃。但一想到自己的目标，他又鼓起了勇气。“我可以的！”孙岩在心里给自己打气。随着一周来每天坚持练习，他能做的仰卧起坐数量越来越多，腹部的力量也逐渐增强。

到了晚上，孙岩则拿起跳绳，来到小区楼下的空地，双脚微微分开，手腕轻轻一抖，跳绳便在空中划出一道优美的弧线。“1、2、3……”孙岩一边

跳，妈妈一边在旁边计数。一开始，孙岩跳得有些磕磕绊绊，没跳几下就被绳子绊住了脚。但他并没有气馁，重新调整姿势，继续努力。渐渐地，他的节奏越来越稳定，跳绳的速度也越来越快。晚风吹拂着他的脸庞，汗水湿透了他的衣衫，可他的笑容却愈发灿烂。

“这个暑假，因为有了这些有趣的体育作业，真的太精彩了！”孙岩感慨地说。在这个充满阳光和汗水的夏天，他将用行动诠释“动起来更精彩”，也为自己的成长留下了一段难忘而美好的回忆。而像孙岩这样的孩子还有很多，他们在暑假里尽情运动，绽放着属于自己的青春活力，成为这个夏天里亮丽的风景线。



贵州省体育局供图

体育竞赛不止输赢

张博宸

作为上海市普陀区青少年体育的一张“名片”，创立于2021年的“星耀普陀”自开办以来已从单一比赛升级为“赛事+公益训练营+体教融合颁奖”的矩阵，成为区级最高水平的青少年体育窗口。

近日，在上海市梅陇实验中学和上海市曹杨职业技术学校，“星耀普陀”系列赛事活动首次将三人制篮球赛引入校园，赛事创新增设小学组，将覆盖人群从“初高中”拓展至“全学段”，来自普陀区中小学的98支球队、392名篮球爱好者报名参赛（规模创历史新高），进一步呈现出校园篮球运动在普陀区蓬勃发展的势头。

场内，篮球少年打出激情。在高中男子组的决赛中，朱清禾与队友们合力拿下了冠军，走下赛场的他表示，得益于赛事的举办，自己能在每年暑期与同校同学和其他朋友有固定切磋、交流机会。

据了解，普陀区去年已开展区级青少年赛事40余场，目前青少年注册运动员已达3660人，累计向国家队输送80余名运动员。今年年初，普陀区体育局在《2025年工作要点》中再次明确，打造覆盖幼苗到精英的本土孵化通道，夯实三大球后备力量。“‘星耀普陀’篮球、棒球、体操等系列赛正帮助我们实现以赛选才、以赛促教的闭环，”普陀区体育局相关工作负责人介绍，三对三赛事的全流程选择在暑假期间进行，一方面考虑到青少年有相对充裕的时间参与比赛，另一方面是有意在假期给校家双方创造围绕“体育”这一核心元素的互动契机，希望孩子们在赛场上不只是挥洒汗水、展现技艺，更能以球会友、收获成长。要让‘文明其精神，野蛮其体魄’的理念落地生根，为全民健身事业注入源源不断的新鲜力量。”



傅潇雯摄